

逛灯会猜灯谜扭秧歌 欢欢喜喜闹元宵

石市各地举办多种活动欢度元宵佳节

花灯绽放 人流如织

正太广场元宵灯会热闹非凡

本报讯(石家庄日报记者 王亮)2月24日晚,随着夜幕降临,正太广场的灯光逐渐亮起,五彩斑斓的花灯将广场装扮得如诗如画。广场上人流如织,欢声笑语此起彼伏。

“妈妈你快看,好大的龙啊!”正太广场西门入口处,市民赵女士和儿子拍照留念。记者看到,约30余米的巨型龙灯吸引了市民的目光,由数个传统金边红色灯笼组成的龙身蜿蜒盘旋,惟妙惟肖、气势磅礴。

漫步正太广场,中山东路北侧“喜闹元宵”花灯小品和“2024”的异形拱门格外醒目,顺着拱门的方向望向整个广场区域,栩栩如生、形状各异的花灯汇聚成一片绚丽多彩的灯海。

沿着拱门向里走,随着五彩斑斓的“新年之路”徐徐展开,依次穿过时光隧道、灯笼长廊及星空长廊,路两侧布满了心愿车、璀璨星空等花灯小品,随处可见一波一波的游客打卡观赏。两侧庭院灯杆

上悬挂的大红灯笼,再搭配各式造型的可爱龙灯、花灯,让整个广场更加璀璨迷人。

本次灯会重点突出“龙”的元素,结合园林布景特点营造出“龙腾盛世,春到万家”的意境,通过传统与现代的完美融合,呈现一派繁荣景象。

在正太广场西南角,一串串诗句临空而下,点缀在树梢枝头,光影交织,览尽人间灯火;游人仰首品诗,仿佛穿越时空与古人对话,洋溢着诗情画意。

除了正太广场西南角37棵树上悬挂的文化诗词主题挂饰外,正太广场及中山路百余棵树上还悬挂了事事如意、喜气洋洋、红火新春等主题挂饰,营造出热闹喜庆的节日氛围。

“我经常饭后去正太广场散步,这一路走来,景色非常迷人,树上都挂满了灯饰,特别有过节的味道。”市民王女士高兴地说。五彩缤纷的花灯和各式各样的夜景,吸引市民们纷纷走出家门,在一片流光溢彩、喜庆热烈的氛围中,喜迎元宵佳节。



深泽舞狮

■2月24日是元宵佳节,在河北省石家庄市深泽县,舞狮演员与群众互动。

新华社发(张晓峰 摄)

藁城区举办战鼓催春展演活动

本报讯(记者 崔虹 通讯员 王凯凯)昨天正值农历正月十五元宵节,藁城区人民广场锣鼓喧天,热闹非凡。随着一声令下,隆隆的鼓声震耳欲聋,藁城区第二十六届战鼓催春展演拉开帷幕。

展演现场,兴安镇角中西会战鼓队、九门回族乡周辛庄战鼓队、贾市庄镇汉传武术战鼓队、南营镇顺中女子战鼓队等17支战鼓队近千名鼓手身着节日盛装,个个精神抖擞,擂响战鼓,敲出了喜迎盛世的喜悦,奏出了幸福生活的最强音,展现了全区人民朝气蓬勃、昂扬向上的精神风貌。

“我们今天起得特别早,吃完早饭就抓紧带着孩子过来了,占个好位置就等着看战鼓呢。”市民张女士高兴地说,战鼓展演真好看,感觉特别震撼。

据了解,藁城战鼓起源于唐朝天宝年间,兴盛于清末民初,是河北省非物质文化遗产,沿袭至今已经形成龙腾虎跃、铺天盖地的雄壮气势和独具特色的表演风格,对于藁城人民来说可是年味中不可或缺的元素之一,每当战鼓一响,如春雷滚滚,响彻云天,预示着新的一年日子团团圆圆,红红火火。

“今年春节期间,我们精心准备了一系列春节文体惠民活动。”藁城区文广旅局相关负责人说,通过群众喜闻乐见的形式,丰富活跃了广大人民群众的文化生活,营造了积极向上、欢乐祥和的节日氛围。

制作汤圆赏非遗 社区庙会趣味多

本报讯(记者 崔虹 通讯员 陈镜如)元宵节来临之际,石家庄市新华区联盟街道高柱二社区、天苑街道航安社区纷纷举行了猜灯谜、赏非遗、制作汤圆等精彩纷呈的活动,既丰富了居民文化生活,又弘扬了中华优秀传统文化。

2月23日,新华区社保中心联合联盟街道办事处,在高柱二社区96栋楼、97栋楼前小广场举办“齐乐龙龙 庙趣横生”新春趣味庙会活动。歌舞表演、相声曲艺、乐器演奏……居民们积极走上舞台,纷纷亮出自己的本事。“我平时就喜欢跳舞,这次能在舞台上展示自己的才艺,给大家带来快乐,很有成就感。”参加演出的盖玥晗小朋友说,如果下次有机会,自己还会积极参加。

与此同时,川剧艺人展示的变脸和社火绝技、糖画艺人在石板上勾勒出各种栩栩如生的图案等非遗展示,引来居民们纷纷围观。“没想到在家门口就能看到这么震撼的川剧变脸和社火表演,让我们这些腿脚不便的老年人也能享受到文化盛宴,特别开心。希望社区多举行这样的活动。”刘大爷笑着说。

猜灯谜是元宵节不可或缺的环节,一条条有趣的谜语挂在灯笼上,引得大家驻足思索。活动现场还设置了投壶、套圈、筷子夹乒乓球、沙包投掷等多种趣味

游戏,居民积极参与,乐在其中,欢声笑语接连不断。而且,社区工作人员与辖区居民围坐在一起,边话家常边亲手制作汤圆。

在进行庙会活动的同时,社区还额外设置了政策宣传展位。活动特别邀请了辖区企业青年人才、退休干部积极参与,对人才政策和社保政策进行宣传。

同一天,天苑街道航安社区联合慧家物业,开展了“猜灯谜·赏非遗·闹元宵”主题活动。社区工作人员和志愿者们一大早就投入到现场的布置工作中:系灯谜、挂灯笼、摆音响,大家忙得不亦乐乎。记者注意到,灯谜内容丰富,涉及字谜、成语、民俗等方面,吸引居民纷纷驻足参与。

活动现场,石家庄市第九批非遗名录高柱托天飞叉队为居民带来了精彩的飞叉表演,赢得现场阵阵掌声与叫好声。居民们纷纷表示:“这次元宵节活动既丰富了我们的文化生活,又让我们感受到非遗文化的魅力,真是办到我们的的心坎上了。”

活动最后,天苑街道社工站组织开展募捐活动,为辖区一位环卫工人筹集1200元医药费,以实际行动为困难群众提供更实在、更贴心的服务,确保辖区居民共度元宵佳节。



井陘跑灯

■2月24日,正月十五元宵节,当晚井陘跑灯展演在井陘全民健身广场举行,演出队伍分别来自井陘县大山尖村与虎皮庄村的村民,共计100多人。据了解,井陘跑灯是在民间社火四角套子基础上发展而来的一种场地灯会艺术。井陘跑灯形象逼真,套路多变,气势磅礴,再加上茫茫夜色中的隆隆战鼓声,壮观的古战场情景再现在观众眼前,给人以震撼的听觉和视觉体验。

本报记者 张海强 摄影报道

流光溢彩 满街欢腾

平山田兴花灯会万盏花灯游行

本报讯(记者 崔虹 通讯员 焦洛 闫振平)2月24日傍晚,石家庄市平山县西大吾乡田兴村内,转灯、鱼形灯、龙灯、走马灯等各类花灯流光溢彩、璀璨夺目。村民们早早吃过晚饭,带着自制的花灯,聚拢在村里的文化广场,准备花灯游行。

“每年我们都自己制作花灯,村里发蜡烛。晚上,大人、小孩一起挑着花灯上岭游行,祈福永安。”村民付兰兰领着孩子,提着花灯高兴地说。

田兴花灯会是以元宵节为背景的大型民俗文化活动。花灯队伍从田兴前岭西坡列队上岭。在岭顶表演火龙球等民俗花活,然后列队沿前岭东坡下岭,进村串街、举灯赏月、表演民俗节目,从正月十四持续到正月十六。2019年,田兴花灯会被列入河北省第七批省级非物质文化遗产代表性项目名录。

在岭顶的擂鼓打锣声中,“花灯会”队伍如一条长龙,上下起伏、蜿蜒游动。万盏花灯绕山转岭,如银河落地,沿东坡徐行而下,转街集游。游行队伍中,火龙球表演者手持韧绳中部,借强大臂力将绳子两头铁笼中的炭火在空中旋腾飞转,如金蛇狂舞、红龙吐焰,效果炸裂。花灯下岭后,扭秧歌、划旱船、舞龙灯、抬花轿、尤家庄高跷等各种社火穿插其间,尽情展演,满街欢腾,将“花灯会”气氛推向高潮。

“元宵节就是要突出一个‘闹’字。丰富多彩的花灯会、健康活泼的‘社火’、不知疲倦的舞动,在拓展节日文化内涵、丰富群众文化生活的同时,更是对传统文化的继承和弘扬。”平山县西大吾乡党委书记齐英霞说。